

# 水清岸绿环境美 生态红利益街坊

## 翠亨新区(南朗街道)重拳治水,大溪河涌成市民休闲好去处

夏日炎炎,家住翠亨新区(南朗街道)大溪河涌附近的居民杨女士沿着河边散步,在树荫下边走边看波光粼粼水面,悠闲惬意。“经过治理,我们住在河涌边的居民再也不用闻臭味了。不仅水质变好,两岸的绿化环境也大大提升。”

7月24日,记者走访了正处于验收交接阶段的大溪岸线提升工程,发现经过对河坝、河堤、步道进行整治与改造,修复河涌水岸生态,打造生态廊道,目前工程整治成效初显,周边环境焕然一新,成为周边居民休闲娱乐的好去处。据悉,今年以来,翠亨新区(南朗街道)在末达标水体的末端整治基础上,全面开展“六污共治”,推动水污染治理“治一片成一片”,努力实现河涌水质“长治久清”。

本报记者 何森 见习生 颜子怡  
通讯员 李惠兴

大溪河涌岸线已经成为焕然一新的滨水开放空间,是周围群众休闲的理想场所。  
本报记者 缪晓剑 摄



### “六污共治”今年实现全面消除黑臭水体

24日上午10点,烈日当空,气温迅速上升,翠亨新区(南朗街道)大溪河涌沿岸的步道绿树成荫,散步的居民走累了,聚集在凉亭里乘凉避暑。“我家就住在附近,这里治理好后,白天和晚上我都会过来散步、遛狗。”居民杨女士表示,大溪河涌整治前,水质发臭,岸边杂草丛生,她害怕蛇虫鼠蚁出没,很少出门散步。如今水面开阔、水质改善,岸边绿化环境也比以前好多了。

“炎热的夏天,居民愿意到河边活动,说明水质真的有明显好转了。”翠亨新区(南朗街道)水污染治理指挥部办公室副主任王华煜打开手机,向记者展示了各项河涌水质监测数据,“今天早上8点监测到的数据,PH6.77,溶解氧4.19、氨氮0.39、总磷0.169……其中总磷指标达到三类,除溶解氧外,其他指标达到二类,大溪的总体水质达到四类。”

大溪位于南朗街道中部地区,起于合水坑和泮沙排洪渠交汇处,下游与中心一河连接,全长2.2公里。大溪河涌流经南朗街道中心区域,周边小区密布,居民聚集。根据2022年水质监测数据,大溪水质整体呈劣五类。到今年第一季度,大溪水质已实现全面消除黑臭水体,水质达到五类及以上。

在一年多的时间里,大溪的水质是如何实现大幅度的提升?

“我们工作的第一步就是控源截污,先把污染物的源头截住,然后进行内源治理,紧接着实施底泥清淤。”王华煜表示,治水“三步走”让大溪的水质实现好转,消除了黑臭水体。其中,针对控源截污实施“六污共治”,即对城市生活污水治理、农村生活污水治理、小区排水管网改造、厂企排水管网改造、农业面源治理、城市面源治理六大领域的工程统筹推进,实现各工程的系统衔接、查漏补缺,最终实现河涌水质“长治久清”。

“治水是一项系统工程,必须对所有排污源头同步治理,才能看到流域治理的真正成效。”南朗街道党群服务中心主任、治水专班干部林威表示,南朗流域的未达标水体综合整治工程针对南朗街道14条主要河涌进行综合整治,截至目前新建截污管网已达69.4公里,累计已完成94%,预计今年年底将实现全面消除黑臭水体。

### “治水+文旅”写好“水经济”文章

记者在大溪河涌两岸看到,新建的鲜红色步道环绕,茂密绿化树木掩映着林荫小径,鹅卵石铺设的水景观暂时还没有通水,放眼望去是一片葱郁的大草坪。“绕河岸两侧的步道环绕约1公里,景观绿化内侧的步道也有1公里,附近居民已形成到这里慢跑的习惯。”林威指着大溪岸边近20亩的草地告诉记者,未来这里将引入公园化管理,设立居民自助露营区。经过岸线提升工程改造的大溪,将有望成为位于

南朗街道中心的文旅新景点。

据介绍,大溪岸线提升工程围绕大溪河涌两岸,主要对河坝、河堤、步道进行整治与改造,修复河涌水岸生态,建设河道堤防护岸、亲水生态堤防,提升场地景观,打造生态廊道。该工程于2022年11月25日开始施工,今年5月20日完工,目前正处于验收交接阶段。

“下一步,我们计划继续推进中心一河岸线整治示范段景观升级改造,实现大溪与中心一河两岸步道连通,让景观空间更开阔,为市民提供更丰富滨水景观空间,共享治水的成果。”王华煜透露,这项工作预计今年年底前完成。

据介绍,中心一河岸线整治示范段景观升级改造完成后,南朗街道将启动文旅运营,例如:将南朗儿童公园及大溪河、中心一河两岸的“口袋公园”联合开发,打造“集装箱”露营、亲水乐园等年轻人喜闻乐见的文旅项目,进一步释放“生态红利”。

# 立足“红”“绿”资源 擦亮全域旅游金字招牌

## 五桂山街道全力打造绿美中山生态建设和城乡区域协调发展的样板

五桂山街道位于中山市腹地,全境属于生态保护区,森林覆盖率达80%以上,素有中山“绿核”“市肺”的美誉,是粤港澳大湾区重要的生态保护屏障。在如此的“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)中,五桂山如何利用自身生态优势,推动城乡融合发展?7月21日,五桂山街道党工委书记方英恩在接受媒体采访时表示,五桂山街道有着深厚的红色文化底蕴和得天独厚的生态环境资源,将立足“红”“绿”资源,全力打造绿美中山生态建设的“五桂山样板”。

本报记者 张倩

### 关键要做好“绿美”这篇大文章

当前,中山正举全市之力推进实施“百千万工程”。7月19日召开的市委十五届六次全会提出,要依托五桂山街道宝贵生态资源,加快编制一个文旅规划,建设一个高端度假酒店,引进一个大型主题乐园,打造一批综合文旅项目,把五桂山街道建成大湾区生态旅游新高地。

方英恩表示,五桂山街道将深入贯彻全会精神决策部署,围绕实施“百千万工程”这条主线,坚定走好“产业生态化、生态产业化”的绿色之路,锚定“城市中央生态公园”“湾区绿谷”总目标,立足绿色生态、红色文化特色资源,“一村一策”加快推进

“香山古韵”乡村振兴示范带建设,高标准打造面向粤港澳大湾区的生态旅游休闲精品空间,全力打造绿美中山生态建设和城乡区域协调发展的“五桂山样板”。力争年内形成乡村旅游业态聚集示范,实现GDP增长6%;到2025年引进大中型文旅项目5个以上,到2027年村集体收入增长50%。

此外,方英恩介绍,绿色是五桂山街道的底色,生态资源得天独厚。五桂山街道推进“百千万工程”,关键是要做好“绿美”这篇大文章。将坚决守牢生态保护底线、红线,坚持生态保护优先,用心用情守护好五桂山的山山水水、一草一木,努力争做践行“两山”理论的示范标杆。主要做

好四方面工作:一是巩固提升生态环境品质;二是加快推动产业绿色转型升级;三是坚定不移推进乡村振兴;四是积极探索创新基层治理。

### 一体化打造五桂山全域旅游金字招牌

访谈中,五桂山天成农业公司的代表黎宇行连线向方英恩提问,五桂山街道将如何进一步引领企业发展乡村旅游?

方英恩回应,在产业规划、业态布局、项目导入等方面,始终保持整体思维、系统观念和协同意识,把特色资源、优势项目跟周边的相关资源及项目串联起来、有机融合起来,实现资源共享、优势互补、共同繁荣,一体化打造五桂山全域旅游金字招牌。

一是以大湾区视野,高标准做好文旅产业发展规划。用好2035年国土空间规划,预留文旅产业发展用地,高标准规划生态旅游休闲精品项目,推动旅游与农业、文创、体育、康养等业态融合,构建食、住、行、游、购、娱为一体的生态旅游休闲全产业链,着力打造粤港澳大湾区最具吸引力的

生态旅游休闲精品空间。

二是完善文旅配套,增进民生福祉。这几年,五桂山街道通过大力推进乡村振兴,完善基础设施,改善人居环境,乡村面貌焕然一新,营地、民宿等乡村旅游新业态遍地开花,乡村振兴工作成效初显。

三是引入乡村人才,增添乡村活力。近年来,桂南旗溪村吸引了五湖四海的年轻人前来生活、创业,乡村创新创业基地——“旗溪创客”,目前已聚集了18个“新农人”项目。

四是促进“红”“绿”资源共振,擦亮“五桂山”金字招牌。用好五桂山山水田园自然场景,广泛开展体育健身、文化艺术等活动赛事,为文旅发展引流、涨热度,打造具有五桂山“绿”元素的文旅IP,助推更多文旅项目、文创产品“火起来”;活化利用珠江纵队司令部旧址等革命遗址遗迹和系列红色文化资源,进一步丰富爱国主义教育、红色旅游、红色研学的内容和场景,提升红色旅游线路的品质和特色,为乡村旅游发展、乡村消费升级,赋予更加深厚的文化内涵。